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en te 
Viitorul guvern. 

Fuzionarea naţionaliştilor cu ţără
niştii se semnalizează ca un fapt îm
plinit pentru provocarea crizei de gu
vern, avându-se în vedere, că opoziţia 
caută să înlăture cu orice preţ guver
nul actual. In acest scop s'a făcut tu-
aunea partizanilor dlor Iorga-Arge-
toianu şi în acest scop s'a iniţiat şi 
fuziunea naţionaliştilor cu ţărăniştii. 

Averescanii deocamdată au rămas 
izolaţi, dar cu toate aceste fac mare 
propagandă, căutând să-şi câştige a-
derenţi şi din noile organizaţii naţio
nale, pentrucă îşi dau seama, că alt
fel nu pot fi stăpâni pe situaţie. 

Liberalii cu toate aceste sunt de
cişi să lupte cu orice preţ contra tu
turor partidelor, cari râvnesc la putere, 
ameninţându-le cu represalii severe, 
ca pe învrăjbitorii ordinei. Cu toate 
aceste însă s'au ivit svonuri, că gu
vernul actual se pregăteşte să-şi dea 
demisia, nepatând ţinea piept tuturor 
atacurilor. Despre succesorii liberalilor 
nu se ştie încă nimic precis, dar se 
speră, că va veni un guvern de coa
liţie la putere, dacă opoziţia se va 
putea înţelege, ceeace se şi speră, 
observându-şe tendinţele de fuzionare. 
La această coaliţie însă se recere în-
lătuarea elementelor încurcate în afa
ceri cu elementele streine intereselor 
române. 

Pe de altă parte se susţine, că va 
veni un guvern militar de transiţie, 
dar posibilitatea acestui guvern în îm
prejurările actuale este exclusă, pen
trucă n'ar contribui, decât la provo
carea unui haos politic. 

Şeanse mai mari de reuşită are 
un guvern de coaliţie, dacă partidele 
din opoziţie fuzionând, vor reuşi să 
altătuiască un bloc opoziţional, selec-
ţionându-şi elementele, prin care fapt 
s'àr putea evita un guvern similar 
celui al Iui Károlyi din fosta mo
narchie, care a dat anze reuşitei co
munismului. 

* 
Românii şi „Esti Lloyd" 

„Esti Lloyd", o fiţuică de afaceri 
înfiinţată în Timişoara după cum am 
accentuat : din banii Statului pentru a 
susţine câţiva indizerabili aderenţi ai 
bolşevismului, pentru care motiv au 
fost nevoiţi să plece din Ungaria, ne 
atacă în articol de fond declarându-ne 
ziar de afaceri, pentrucă am arătat o-
biectiv cum propagă neînţelegerile 
între noi şi unguri, în interesul lor 
propriu de afaceri. 

Ziarul nostru întotdeauna a fost şi 
este obiectiv, susţinând validitarea ro
mânilor şi din acest motiv înţelegem 
indignarea dlui Franyo Zoltán, emi
grant bolşevic din Ungaria, pentrucă 
altfel nu s'ar fi dedat la uneltiri, prin 
care susţine, că oamenii delà „Clujul" 
ar fi nişte oameni de afaceri. Să aducă 
un singur argument, că dl V. I. Mol-
dovan ar fi plătit de cineva, atunci, 
când toată lumea ştie. că este unul 
dintre cei mai cinstiţi buni români, 
apărător obiectiv al intereselor române. 

„Esti Lloyd* are de ce să se in

digneze pentru aceasta, pentrucă este 
un al doilea „Uj Világ" cu care gu
vernul a cheltuit mult, dar n'a ajuns 
la nici un rezultat bun, doar la pră
darea banilor Statului. 

De altfel toată lumea ştie, că Fra
nyo Zoltán n'avea nici din ce trăi şi 
astfel nu şi-a putut înfiinţa ziar, decât 
cu ajutor. Şi acesta este dat de gu
vernul actual, fără sctupul şi fără să 
ştie că nu poate spera vre-un rezul
tat din cele dorite. 

Să poftească deci „Esti Lloyd" să 
se mai apere contra unor adevăruri, 
cari durere, nu ne aduc, decât îngră-
şârea unor indizerabili de pe spinarea 
statului român, dinire cari Franyó Zol
tán, cu toatecă e supus strein, iar ga
zeta sa nu-şi are vechimea, a primit 
şi bilet de liberă circulaţie pe C. F. R. 
în mod ilegal, atunci când ziarişti ro
mâni ardeleni, cari îşi au vechimea, 
nu au putut obţine nici astfel de per
mise, care le competea. 

Deocamdată atât! 

Revoluţie în Rusia 
Guvernul nostru a fost avizat, 

că în Rusia au isbucnit mari tur-
burări monarchiste pentru înlătu
rarea conducătorilor evrei ai so
vietelor, în favoarea principelui 
Nreolaevki. -y 

In Caucaz, Siberia şi Petro
grad au fost chiar şi lupte mari 
între monarchişti şi bandele roşii. 

Situaţia sovietului, după cum 
este informat guvernul, a devenit 
foarte critică şi astfel şi înfiinţa
rea unei republici evreeşti în Ru
sia devine iluzorie. 

In Rusia deci a început să se 
repete evenimentele, cari au tre
cut peste Ungaria spre sfârşitul 
comunismului. 

Antisemitismul în Rusia este 
foarte puternic şi abea acuma în
cepe să isbucnească, observân-
du-se mişelia aventurierilor evrei, 
cari i-au sedus şi pe ruşi pentru 
ca să-i poată exploata de bunuri. 

Eliminarea studenţilor 
români delà Universitatea 

din Cluj. 
Senatul universitar din Cluj a 

eliminat câţiva studenţi, despre 
cari a crezut, că au luat parte la 
mişcările naţional-române şi sea-
nunţă, că vor mai fi eliminaţi şi 
alţii, pe cari poliţia i-a prins la 
balul evreesc cu ocazia spargerei 
unor geamuri ale localului, în 
care a fost balul. 

Gestul senatului universitar a 
revoltat nu numai pe studenţi, ci 
şi pe românii adevăraţi, avându-se 
în vedere, că nici un student din
tre cei eliminaţi, n'a fost prins 
asupra vr'unui fapt, pentru care 
ar putea fi pedepsiţi. 

Studenţii au aranjat o demon
straţie de protestare contra ho-
tărârei senatului universitar şi sunt 
hotărâţi să nu mai facă examene, 
până nu se va anula sentinţa prin 
care au fost eliminaţi colegii lor, 
pentrucă în acest mod ar putea 
fi eliminaţi toţi studenţii români. 

Neînţelegerile 
din partidul maghiar 
— Ce trebue să se ştie. — 

„Inzere" Lupta dirijată de 
Fagure-Honigman şi Mille-leben 
sub patronajul cuşerului Wolf 
— trefâl Lupu — publică un „măşi-
gănăs-riport" delà corespondentul 
său botezat N. Constantin din 
Cluj, înregistrând „lupta îndârjită 
dintre reacţionari şi democraţi" 
în sânul partidului maghiar. 

Nu luăm apărarea nici unei 
fracţiuni, dar ne vedem siliţi a 
lămuri opinia publica în mod o-
biectiv asupra evenimentelor ce 

i se petrec în sânul partidului mag-
î hiar. „Umbărufăn" Constantin e-
: vident, îşi are informaţiile delà 

„cuşerii" botezaţi ai partidului 
maghiar şi prin urmare nu poate 
fi obiectiv. 

Este adevărat, că în sânul 
partidului maghiar există două 
francţiuni, cari se luptă certân-
du-se între ele. Dintre aceste 
două fracţiuni una este a ungu
rilor, iar a doua a evreilor. 

Lupta" au pornit-o ungurii, cari 
caută să-i scoată pe evrei din 
partidul maghiar, chiar şi atunci, 
dacă sunt b o t e z a ţ i , pentrucă 
s'au convins, că nu caută altceva, 
decât o platformă pentru afaceri 
personale şi pretexte şi titlu de 
drept pentru a învrăjbi pe români 
contra ungurilor, ca să slăbească 
mişcarea antisemită. 

Sub acest motiv caută ziarele 
de afaceri subvenţii delà Stat, 
fără, ca să aducă vreun rezultat, 
ci numai ca să îngraşe câţiva in
dizerabili. 

O înţelegere reală ne trebue 
cu adevăraţii reprezentanţi ai un
gurilor şi nu un fel de renegaţi 
cuşeri şi de gheşeftari, pen
trucă am văzut, că renegaţii între 
cari şi mangriştii, în Ungaria n'au 
contribuit, decât la intensificarea 
duşmăniei dintre noi şi unguri. 

împărţirea Austro-Ungariei să 
ne servească drept exemplu în 
politica noastră maghiară ! 

Supărarea bolşevicilor 
n o ş t r i 

Flaşnetele pretinse maghiare, 
căutau subvenţii grase la statul 
român prin guvern sub pretext, 
că contribue la înţelegerea ro-
mâno-maghiară, deşi nu au nici 
o legătură nici cu poporul român 
şi nici cu cel maghiar, având nişte 
indizerabili învrăjbitori de popoare 
în realizarea ghişefturilor lor per
sonale. 

Noi în legătură cu aceste am 
arătat adevărul, susţinând să nu se 
acorde subvenţii acestor submi-
nători de stat, cari prin interme-
dianii lor caută să se arate mari 
români faţă de noi şi mari unguri 

faţă de unguri pe când în reali
tate amândoura le trage numai 
pielea, în interesul cuşerilor. Din 
acest motiv s'au cam supărat pe 
noi câţiva cuşeri şi şabes-goimi 
interesaţi, pentrucă arătând obiec
tiv chestia, le-am stricat ghişef-
tul, prin care căutau să-şi saneze 
situaţia cu subvenţii delà stat. In 
special indizerabilii delà „Nép 
Újság" tună şi fulgeră, că nu au 
putut obţine prin intermediarii lor 
delà „Radio", bani delà stat fără 
să aducă foloase reale statului, 
din care le-ar părea bine să facă 
o ţară asemănătoare celei a to
varăşului lor Béla Kun, din pri
cina căruia au fost nevoiţi să o 
ia pe talpă din Ungaria, pentrucă 
ungurii începuse să-i urmărească 
pe toţi bolşevicii. 

Lupta după putere 
Ziarele din anumita presă, 

secondate de celelalte ziare ne
române, dau alarma, că dl gene
ral Averescu în goana după pu
tere ar fi declarat, că dacă altfel 
nu va putea obţine puterea, a-
tunci va căuta legătură cu fas
ciştii şi astfel va delătura cu forţa 
actualul guvern. 

Ziarele liberale în schimb sus
ţin, probabil în legătură cu aceste v 

svonuri, că oricine ar înceTca să 
acapareze puterea prin violenţă, 
se va isbi de dispoziţiile draco
nice ale actualului guvern. 

Situaţia guvernului în tot cazul 
este grea, avându-se în vedere 
lupta opoziţiei, care îşi strânge 
mereu rândurile. 

In tot cazul însă cu aşa zisa 
democraţie a unor partide nu 
cumva să ne trezim în democra
ţia, care a urmat după Tisza 
Pista în Ungaria, provocându-i de-
sastrul. 

Comandanţii de corpuri 
la Rege. 

Inspectori a r m a t e i şi co
mandanţii de corpuri de armată, 
au fost invitaţi pentru Joi Ia Pa
lat, unde a avut loc o conferinţă 
sub preşedenţia Suveranului. La 
această conferinţă au luat parte 
şi principile Carol, în calitate de 
inspector al marinei şi aeronau
ticei, d-nii general Mărdărescu 
ministru de război şi general Lu-
pescu şeful marelui stat major. 
Suveranul a întrunit astfel în con
ferinţe anuale pe toţi generalii 
inspectori sau comandanţi de cor
puri de armată, pentru a studia 
impreună situaţia armatei şi a, 
graniţelor. Comandanţii au rapor
tat Regelui situaţia comandamen
telor lor şi au expus şi chestiu
nile militare privitoare la Nistru, 
printre alte chestiuni de actuali
tate militară. 

h 4 Lei. 
©BCU Cluj
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Cuvântare rostită la înmormântarea lui 
Vasile Toşa, fost director financiar, întâmplată 

în ziua de 2 Aprilie 1924 
de: Dr. Ion Giurgiu, advocat şi fost deputat 

falnică adunare ! 
Privesc natura reînviată. Privesc 

Ardealul mândru şi întinerit. Văd jur-
împrejur, în văi şi munţi, iarbă verde 
şi muguri încolţiţi. Şi ca contrast zdro
bitor al tabloului superb: ...,un trup 
rece şi neînsufleţit. 

„Câte bucurii şi gânduri, 
Toate's în aceste patru scânduri!" 
In faţa acestui sicriu, mă gân

desc la deşertăciunea lutnii şi la 
nimicnicia omului. Şi mă gândesc la 
duhul vremii de azi. Epoca noastră 
este îmbibată şi stăpânită de molo-
chul materialismului, iar idealismul no
stru este stropit zilnic de noroiul epi
gonilor în lupta grea pentru pâine şi 
existenţă. 

Pentru un om sfârşit şi desgustat 
de viaţă traiul de pe pământ n'are 
nici un rost şi nici o vrajă ori deliciu 
în lume. Prototipul omului pesimist îşi 
macină puterile sale într'o luptă sar-
bedă şi fără folos. 

Supărarea, desnădejdea, decepţia 
şi necredinţa îşi face cuib în sufletul 
lui zbuciumat şi îndurerat. 

Felul acesta de-a interpreta pro
blema vieţii şi de-a vedea viaţa pă
mântească numai în culori negre este 
pe deplin justificat din punct de ve
dere individual şi egoist. Cu moartea 
la aparenţă totul s'a sfârşit. Dar men
talitatea aceasta ciudată este, cu de
săvârşire greşită, anticreştinească şi 
primejdioasă progresului omenesc. Eu 
susţin, că viaţa pământească este co
moara cea mai scumpă şi darul cel 
mai mare în lume. Dorul de a trăi şi 
vieţui este ceva firesc, dulce, şi Dum-
nezeesc în om. Deja filozoful păgân 
Platon zicea pe vremuri, că este ceva 
scânteie de a zeilor transmisă în om, 
care îl ridică spre orizonturi mai largi, 
mai înalţe şi mai misterioase. 

Da, aşa este ! 
„Viaţa pământească are o menire 

şi destinaţie cerească pentru om şi 
scânteia D-zeească trebue să îi lu
mineze calea omului" — după cum 
zice sfântul Augustin. 

In urmare viaţa pământească este 
pentru fiecine dintre noi un mandat 
special al provedinţei şi-o destinaţie 
provizorie, dar sfântă a cerului, iar 
moartea este revocarea acestui man
dat şi sfârşirea acestei misiuni Dum-
nezeeşti pe pământ. „Viaţa este o luptă 
şi coroana biruinţei numai în ceruri o 
aflăm*. — zice poetul Alexandri. Pro
blema vieţii astfej privită, prin prisma 
creştinismului, câştigă în importanţă. 
Deviza noastră este să stăm la postul 
nostru neclintiţi până în clipa cea din 
urmă a rechemării noastre din partea 
celui de Sus şi să ne întocmim şi 
pregătim astfel viaţa prin îndeplinirea 
datorinţelor noastre faţă de D-zeu şi 
de aproapele nostru şi de noi înşine, 
încât moartea să ne fie viaţa cea a-
devărată şi cea fără de sfârşit. 

* * 

Jalnică adunare ! 
Nu aş dori să tulbur somnul de 

veci al neuitatului nostru defunct Va
sile Toşa. Figura lui distinsă şi ve
selă de odinioară în momentul de faţă 
nu o amintesc şi nu o descriu. Trupul 
lui este azi rece, din care s'a desprins 
sufletul lui nobil şi bun pentru a 
pleca spre o ţară mai îndepărtată, mai 
caldă, mai ideală, mai statornică, spre 
ţara veciniciei şi a nemurirei... 

Se zice, că moartea este cel mai 
desăvârşit artist din lume. Portretul 
însuşirilor sufleteşti nici pictorul nici 
sculptorul nici poetul nu îl poate face 
în viaţă aşa de fidel şi desăvârşit, pre
cum moartea este în stare să con
struiască cu mâna-i rigidă şi infalibilă 
portretul şi conturile sufleteşti şi ca
racteristice ale unui om deja decedat. 
Opinia publică în viaţa noastră de 
obicei este mută ori făţarnică, ori 
nedreaptă din anumite consideraţiuni 
şi interese. 

Glasul opiniei publice şi critica ei 
devine sinceră, obiectivă şi desă
vârşită numai în faţa mormântului 
rece şi a morţii crude!... ' 

Opinia publică din Ardeal deplânge 
sincer stingerea subită din viaţă a va

lorosului bărbat şi funcţionar public 
Vasile Toşa, al cărui virtuţi şi calităţi 

) distinse le-am admirat în trecut, le 
' admirăm şi azi şi le vom admira în 

vecii vecilor. 
Defunctul Vasile Toşa a fost un model 

de bărbat: ca soţ, tată, prieten, funcţio
nar public, ca bun creştin şi bun ro
mân. In viaţa lui nenea Toşa nobleţă 
sufletului său s'a iuat la întrecere cu 
înţelepciunea şi diplomaţia şi tactul 
înnăscut în fiul de ţăran din co
muna Nădăşel, astfel încât însoţite 
fiind aceste însuşiri cu hărnicia şi 
blândeţea şi cinstea hărăzită delà 
strămoşii săi, neprihăniţi, acest bărbat 
se ridică ca român fără de a se lin
guşi şi fără a se umili şi fără de a 
se lăpăda de limba şi legea strămo
şească până la gradul înalt de con
silier ministerial şi director de finanţe 
încă sub regimul maghiar, iar după 
unirea Ardealului cu Patria-Mumă se
condat de câţiva funcţionari, preia de
cedatul, tot în calitate de director de 
finanţe conducerea administraţiei fi
nanciare din Cluj găsind visteria Sta
tului goală şi sleită la preluarea im
periului şi l u c r e a z ă din răsputeri 
pentru înbogăţirea, înaintarea şi înflo
rirea Statului român, iar ţara recunos
cătoare îl distinge pentru meritele sale 
patriotice şi pentru hărnicia şi devo
tamentul său cu ordinul „ Coroanei 
României" în grad de cavaler. 

Casa defunctului era totdeauna 
deschisă pe seama oaspeţilor, fie bo
gaţi ori săraci, fie român, fie străin, 
astfel încât ospitalitatea lui a devenit 
proverbială. 

Cu fală îşi amintea totdeauna ori
ginea sa de ţăran şi îl vedea-i pe 
străzile Clujului plimbându-se mândru 
în mijlocul rudelor şi consătenilor 
delà ţară. Iubea mult pe ţăran şi 
când era trebuinţă şi nevoie pentru 
a ajuta şi lumina pe cei săraci şi ne
norociţi şi neîndreptăţiţi, defunctul ca 
director de finanţe era totdeauna în 
ajutorul celor slabi. 

Sub aripile sale crescură o mulţime 
de funcţionari, români şi străini, faţă 
de cari era sever, dar nici când ne
drept şi despot. Ca director de fi
nanţe şi distins orator în comisiunea 
administrativă a judeţului Turda-Arieş 
Vasile Toşa adeseori a l u a t cu
vântul sub regimul maghiar şi a spri
jinit cu trup şi suflet năzuinţele şi 
luptele Clubului Naţional român din 
acel judeţ istoric al Moţilor şi chiar 
în acelea vremuri grele, când noi ro
mânii eram luaţi la ochi şi la goană 
pentru aspiraţiile şi luptele noastre 
culturale şi naţionale. 

Studenţimea universitară română 
din Cluj avea totdeauna un cuib cald 
în casele defunctului şi Vasile Toşa 
trecea drept un patron şi sfătuitor des-
interesat al studenţimei prigonite şi 
părăsite. 

Vasile Toşa din frageda-i tinereţă 
a luptat cu neajunsurile vieţii şi ast
fel a ştiut aprecia sărăcia şi nevoile 
neamului său. Părinţii săi din Nă
dăşel cu desagii îi cărau hrana ne
cesară fiului lor iubit şi deştept delà 
liceul piariştilor din Cluj şi mai târziu 
delà facultatea de drept din Cluj. 
Dar nu în zădar, căci fiul lor se lupta 
din răsputeri pentru a deveni un om 
la locul său şi la înălţimea chemării 
sale. In casa părintească a învăţat să 
fie evlavios, blând, darnic, vesel, op
timist, milostiv şi muncitor, şi aceste 
calităţi le-a păstrat până la sfârşitul 
vieţii sale însufleţindu-se mult mai 
ales de colindele, cântecele şi dansu
rile atât de frumoase ale poporului 
nostru. N'a fost nuntă în jurul Clu
jului ori Turzei să nu fie naş, şi nenea 
Toşa în altruismul său jertfea din greu 
pentru fericirea altora. 

Vasile Toşa era un om pacinic şi 
nu iubea certurile şi era adânc mâh-

! nit, când fraţi de acelaş sânge se cer
tau între ei pentru un codru de pâine 
ori pentru obţinerea unui os de ros. 
Adeseori făcea pe înpăciuitorul, căci 
avea o groază să vadă vrajbă în jurul 
lui şi între prietenii săi. Din acest 
motiv lumea îl credea şi califica greşit 
pe Vasile Toşa uneori de un om lip
sit de vlagă şi curaj. Părerea aceasta 

greşită defunctul o desminţea pas de 
pas prin atitudinea sa şi deşi ştia bine, 
că viaţa este un compromis, totuşi nu 
era omul târguielilor şi nu era mario-
nettă de dragul nimănui, fie prieten, fie 
superior. Neuitatul Vasile Toşa a ştiut 
să îşi păstreze totdeauna independenţa 
sa şi să îşi afirme voinţa sa şi pă
rerile sale chiar faţă de superiorii săi 
desarmând cu sincericatea sa, cu tac
tul său, cu diplomaţia sa şi cu dia
lectica sa de orator adeseori şi pe cel 
mai pronunţat adversar al său. 

Vasile Toşa în conflictele sale nici
când n'a mers până la cuţite şi totuşi 
totdeauna el era învingătorul. Firea 
lui era blândă întocmai ca şi o apă lină, pe 
care nu o putea-i scoate din alvie şi 
pe care nimic nu o putea tulbura. 
Nimic nu îl scotea din ogaş şi nici 
când nu îşi pierdea echilibrul sufle
tului şi cumpăna rece a judecăţii şi a res
pectului. In urma acestor calităţi dis
tinse a fost atât de p o p u l a r 
şi mult preţuit şi iubit de toată lumea, 
încât fiul de ţ ă r a n de odini
oară a fost în urmă ales şi de mem
bru al fundaţiunei Şuluţene din par

tea Consistorului Metropolitan din Blaj 
contribuind astfel mult cu sfatul.şi munca 
sa Ia administrarea bună a acestei 
fundaţiuni menite a acorda burse pen
tru studenţii lipsiţi de mijloace. 

Şi inima aceasta nobilă şi mare 
dintr'odată a încetat să mai bată. De
functul, fără dureri, şi în mod subit a 
adormit lin şi pe veci la masa sa de 
scris şi aprofundat în studierea unui 
dosar. 

In primăvara asta voia să se 
retragă din s g o m o t u l oraşului 
la moşioara sa delà ţară, dar moartea 
nemiloasă i-a curmat pe neaşteptate 
firul vieţii. 

Şi acum pleci iubite nene Toşa 
spre staţia cea din urmă, pe care nu 
ai căutat-o şi nu ai vrut-o: pe dru
mul lung al veciniciei. 

Noi şi ai tăi rămânem cu suflet 
îndurerat în urma ta şi ne luăm rămas 
bun între suspine şi lacrimi, dar ne 
mângăiem cu sfânta Scriptură: „Nu 
avem noi cetate statornică aici pe pă
mânt, ci ceia ce va fi o căutăm". 

Fie-ţi somnul lin şi memoria bine
cuvântată. 

I N F O R M A Ţ I U N I 
— O alianţă româno-ungară ? 

Din cercurile diplomatice străine aflăm 
că a sosit în Capitală o delegaţiune 
de poltticiani maghiari delà Bupa-
pesta în frunte cu directorul marelui 
ziar „Pester Lloyd* pentru începerea 
unor tratative în vederea unei apro~ 
pieri româno-ungare. Delegaţiunea a 
fost primită de dl I. G. Duca, minis
tru de externe care va stabili bazele 
pe cari România ar fi dispusă^ să în
tindă mână amicală Ungariei. In a-
celaşi timp suntem informa}!, din ace
leaşi sutse diplomatice străine, că de
partamentul nostru de externe găseşte 
că este inutil să informeze presa din 
ţară, că dl I. G. Duca a trimis, în 
acelaşi scop, emisari la Budapesta cari 
vor trata o înţelegere cu Ungaria, di
rect prin Contele Bethlen. 

— O marc demonstraţie mi
litară română ? Neue Freie Pre
sse publică o telegramă din Bu
cureşti, după care statul major 
român ar fi decis ca manevrele 
de toamnă din anul aceasta să 
aibă loc în Basarabia. Toţi ofi
ţerii de rezervă şi 100.000 de 
soldaţi vor fi concentraţi acolo. 
Pare că se intenţionează cu a-
ceasta o demonstraţie tn contra 
concentrărilor de trupe sovietice 
din ucraina de alungul Nistrului. 

— Dl Al. Nasta, directorul 
general al Casei Centrale a îm
proprietăririi, a plecat în Ardeal 
să inspecteze lucrările de expro
priere şi împroprietărire. D-sa stă 
în Ardeal o săptămână. 

— Partidul naţional socialist 
sub prezidenţia generalului Lu-
dendorf, a hotărât să prezinte 
corpurilor legiuitoare germane 
un proiect pentru expulzarea ev
reilor domiciliaţi în Germania 
după 1914, co'nfişcându-li-se o 
parte din avere şi anulându-se 
toate schimbările de nume ale 
evreilor. O asemenea măsură 
se proiectează şi la noi, dove-
dindu-se foarte necesară. 

— Consiliul suprem de răz
boi din Moscova a aprobat 
proiectul comisarului poporului 
la război, prin care se reintro
duce în armata rusă, uniforma 
ţaristă. 

— „Uniunea femeilor române din 
România" ţine congresul al V-lea, în 
zilele de Rusalii 15, 16 şi 17 Iunie a. 
c. la Baia-Mare, Ia care se serbează 
aderarea societăţilor din Moldova şi 
Bucovina. Programul : ziua I-a, Dumi
necă, 15 Iunie orele 9 dim. întrunirea 

delegatelor pentru validitarea manda
tului şi plecarea la biserică spre a-
sistarea serviciului diniv. Orele 11 
dim. Deschiderea congresului cu or
dinea de zi respectivă. Orele 1 d. a. 
Masă comună. După masă vizitarea 
expoziţiilor. Orele 9 seara. Reprezen
taţie teatrală, urmată cu dans. Ziua a 
H-a, Luni 16 Iunie orele 9 jum. dim. 
Continuarea congresului. Orele 3 jum. 
d. a. conduct etnografic, după care 
vor urma petreceri în Livadă. In ziua 
de 17 Iunie vor fi organizate eventuale 
excursiuni. Toate societăţile sunt ru
gate să anunţe cât mai în grabă nu
mărul delegatelor, cel mult 4 dintre 
care 2 membre cu drept de vot, pen
tru a putea prirni biletele de membru, 
pentru călătoria cu reducere. Doam
nele prezidente sau o 'împuternicită a 
lor, sünt rugate să fie de faţă la Baia-
Mare Sâmbătă 14 Iunie pentru a putea 
ţine o şedinţă preparativă a marelui 
comitet central. Adresa : Maria B. 
Baiulescu, Braşov, Piaţa Libertăţii 
No. 22. 

Ion ITIanolescu la Cluj. 
— Legea nouă a înaintări

lor în armată fiind definitiv re
dactată fără a i se aduce mo
dificări în conţinutul pe care 
l-au făcut anterior co
mitetul a început lucrările pen
tru înaintarea ofiţerilor rămaşi 
în restanţă cu avansarea şi cari 
între timp şi-au terminat stagiul. 
In ce priveşte legea înaintărilor 
ea va fi discutată întfun apro
piat Consiliu de miniştri şi apoi 
depusă în Parlament. 

— Achitarea impozitelor pe cifra 
afacerilor. In baza ordinului Ministe
rului de finanţe No. 69745 din 28 
Martie a. c. se aduce la cunoştinţa 
generală că toti aceia, cari nu au fă
cut cerere să fie impuşi la taxă fixă 
ca echivalent al impozitului pe lux şi 
cifra afacerilor sunt obligaţi a ţine în 
locul foilor zilnice un registru stabil 
alb numerotat, vizat de percepţia res
pectivă în care vor trece zilnic toate 
vânzările ce se fac fiecare zi. Acei 
cari nu se vor conforma acestei dis-
poziţiuni şi se vor amenda conform 
legei impozitului pe lux şi cifra afa
cerilor. 

— Din informaţiunile guvernului 
în legătură cu activitatea sovietelor, 
rezultă că situaţia generală în Rusia 
este cu totul defavorabilă vre-unei e-
ventuale acţiuni militare a ruşilor. In 
adevăr, deşi recoltele par bune, foa
metea ţine populaţia într'o continuă 
stare de depresiune morală. Din cauza 
înmulţirii unei specii de guzgani, în 
Ucraina a izbucnit ciuma. 

©BCU Cluj



Nr. 22 CLUJUL ROMÂNESC Pagjna 3 

Medicale. 

Puterea vindecătoare 
a soarelui 

ipă profesorul dr. Al Lipschfitz delà 
Universitatea din Berna. 

De: P. Roman. 
II. 

In ce chip aşa dară influinţează Iu-
ina solară, asupra celulelor vii ale 
seturilor noastre? 
Rollier zice: Am putea să o luăm 

irte de departe şi să începem zi-
nd: că lumina energia radiatoare a 
arelui, este isvorul de putere, prin 
re planta îşi extrage, cu ajutorul 
orofilujui, sau al verdelui foilor, ma-
iile necesare hranei sale, din na
ra anorganică: acidul carbonic din 
r, apa şi sărurile din pământ, şi-le 
eface în substanţe vie. 
Dar numeroase experienţe, au ară-
că pentru viata plantei, sunt sufi-

nte razele roşii şi galbene ale spec-
lui solar, pe când pentru substanţa 
superioară, sunt de mare impor-

iţă, acele raze solare, care vin din-
0 de violet, „razele ultraviolete", 
ie constitue partea invizibilă a spec-
dui solar. Razele ultraviolete care 
găsesc şi în unele forme ale lumi-
tului artificial, precum în arcul lu-
«ros electric, sunt puternic învioră-
ire a ori cărei substanţe vii. Ele 
it, care ucid bacteriile şi produc 
iţa soarelui. Când pielea corpului 
se roşeşte sau se înegreşte cutim-
, nu e din cauza căldurei propriu 
e a soarelui, ci este un efect al ra-
or ultraviolete. Aceste raze acti-
iză asimilarea şi dezasimilarea sub-
mţei vii, dacă nu ating celulele prea 
ternie şi prea îndelungat. In acest 
urmă caz, adică dacă acţiunea lor 

prea vie, şi se prelungeşte prea 
lit, ele ucid, distrug celula. Va se 
i, razele ultraviolete sunt în mâi-

noastre, un mijloc de a activa 
icţiunea celulelor corpului şi ale în-
lătoşi cu atât mai repede şi mai 
ur, cu cât aceste raze distrug şi 
iii rău făcători, cari au atacat şi 
îmbolnăvit aceste celule ; dar acea-
armă, ca să-şi producă efectul 

lefăcător, trebue să fie întrebuinţată 
chibzuinţă şi pricepere. 
De ce acuma soarele la şes nu 
acelaş efect puternic, ca sus la 

uite? Este din cauză că razele ul-
îiolete se găsesc în abondenţa mai 

în lumina soarelui de pe înăl-
decât în acea, care se răspân-

ţte în şesuri. Ştiinţa a găsit mij-
de a măsura cantitatea relativă 

raze ultraviolete, şi a constatat pre
sta lor de două până la trei ori 
ii multă în lumina soarelui pe înăl-
ii, decât aceea de pe şesuri. Căci 
mare parte a razelor ultraviolete, 
li absorbita de atmosferă în trecere. 
Se mai constată că iarna, zăpada 
tstărueşte mai mult timp în munţi, 
lectează foarte bine razele ultra-
fete, pe când nu se întâmplă ace-
lucru cu pământul de pe care ză-

da s'a topit. 

In definitiv s'ar putea zice, că nu 
te nimic nou în aceasta metodă de 
ne căuta vindecarea unor boale, 
tuberculoza şi altele, în acţiunea 
irelui. 
De când există omenirea, în soare 
1 găsit isvorul vieţii. Boalele care 
dat peste om îşi au originea în 

parte, în faptul că el, prin în-
imădire şi prin construcţiile de oraşe 
i, cu locuinţe prea strâmte şi în-
iUite, s'a depărtat de soare, s'a 
as prea mult acţiunii binefăcă-

a razelor Iui. Unde sunt 4 pe-
dar nu e soare, acolo este isvor 
«ia. 

De când oare datează vorba: „In 
casa în care nu intră soarele, intră 
medicul ! ! ? 

Să ne întoarcem la isvorul de 
viaţă al naturii, şi acolo vom găsi şi 
vindecarea relelor, pricinuite în ceie 
din urmă tot numai de depărtarea noa
stră, sau a precedesorilor noştri, de 
acest isvor. — Sfârşit. -

Cum au decurs serbările 
zilei de 10 Mai în oraşele 

din Munţii Apuseni 

A b r u d 
Ştim că acest oraş este unul dintre 

cele mai importante în viaţa români
lor de până acum, unde s'a păstrat 
în decursul veacurilor aprige cele mai 
curate sentimente româneşti, luptând 
necontenit pentru susţinerea idealului 
de veacuri. Acum, când inimile lor 
pot să vorbească nestingherite, cu atât 
mai vârtos ştiu să aprecieze o însem
nătate naţională, ce are între altele şi 
ziua de 10/23 Mai. Cu sufletul curat 
de români adevăraţi, Abrudenii şi îm
prejurimile au fost prezenţi la toate 
manifestaţiunile ce au avut loc acolo, 
începând cu slujba religioasă de di
mineaţă, unde vrednicul profesor de 
cânt dl Branţa a condus corul bărbă
tesc, compus din cei mai de frunte 
funcţionari şi meseriaşi. După servi
ciul divin massa de auditori s'au gru
pat în mijlocul pieţii, unde dl Colonel 
Iacobitz. comandantul batalionului V. 
Vânători de Munte a ţinut o vorbire 
însufleţită în legătură cu însemnătatea 
zilei de 10 Mai. A fost prezentă toată 
inteligenţa în frunte cu dl primar Ni-
colae Ciura. Aici a cântat corul şcoa-
lei civile de fete tot sub conducerea 
dlüí prof. Branţa. Au fost şldecla-
mări : delà şcoala normală elevii Onuţ 
Aurel şi Ceterar Petru, delà şcoala 
civilă de fete Ambăşan Hortensia şi 
Leac Rafila. Incheerea a făcut'o defi
larea armatei şi a şcoalelor în faţa 
dlui Colonel. Seara retragere cu torţe, 
rachete şi în mijlocul oraşului militarii 
batalionului au dansat jocuri naţionale 
cu mare însufleţire. 

C â m p e n i 
Un asemenea centru curat româ

nesc este şi orăşelul Câmpeni. Aici la 
fel ca şi Abruzenii, românii ştiu să-şi 
pue întreg sufletul pentru reuşita unei 
serbări naţionale. Sub conducerea dlui 
protopop Gomboş, a dlui director al 
băncii „Doina" Dr. Chirtop şi Dr. 
Traian Morcán a decurs întreagă festi
vitatea. După serviciul religios, a ur
mat un mic dejun în sala Uniunii 
Comercianţilor şi meseriaşilor, la care 
a luat parte toată inteligenţa. Aici 
s'au întonat cu mare însufleţire cân
tecele naţionale: „Trăiască Regele" 
„Pe-al nostru steag", etc. Seara reu
niunea comercianţilor şi industriaşilor, 
cari în deosebi aici sunt în număr 
foarte frumos, şi cari conduc cu mare 
pricepere această reuniune, — au a-
ranjat o petiecere frumoasă, unde dea-
semenea a luat parte toată inteligenţa 
română. Intre cari am remarcat pe 
dnul deputat Dr. Pasca, care în seara 
aceea sosise abia delà Bucureşti. 

Dintre comercianţii români remar
căm pe dnii Bologa, Dan, Crişan ro
mâni harnici şi activi în desvoltarea 
comerţului nostru. Unul dintre mese
riaşii români mai de frunte este dl 
Mucea. A. A. 

— Legătură aeriană între Bucu
reşti şi Belgrad. Pilotul Nogues a 
părăsit aerodromul Lebourget cu un 
aparat prevăzut cu trei motoare spre 
a veni la Bucureşti, în scop de-a în
fiinţa un serviciu de noapte între Bu
cureşti şi Belgrad. Aviatorul francez 
va aterisa la Strassbourg. 

Ultimele Informaţiuni 
— DI C. Opran, administratorul 

„Casei Pădurilor" a constatat — în 
urma inspecţiunilor făcute în Ardeal 
— că lasă mult de dorit cooperativele 
de exploatare de păduri. Lucrul re
vine mult mai scump la aceste coope
rative, decât la alte întreprinderi si
milare particulare. „Casa Pădurilor" 

; dă totuş acestor cooperative material 
lemnos delà Stat, fabrici în arendă cu 
preţuri mici toate acestea, în scop de 
a ajuta industria forestieră. Faţă de 
cele semnalate, d. C. Opran va pro
pune unele măsuri ce sunt de luat, 
spre a se îndrepta această stare de 
lucruri. 

Vine Mamolescu. Grăbiţi după 
bilete la librăria Anca. 

— La ministerul de război se lu
crează la un nou regulament în ce 
priveşte funcţionarea şcolilor pregă
titoare de ofiţeri activi. Este vorba să 
se dea un mal larg acces, în aceste 
şcoli, tinerilor cari doresc să iasă o-
fiţeri. De asemenea se proectează să 
se suprime taxa de 12 mii lei de cal, 
pe care elevul este obligat s'o plă
tească Ia intrarea în şcoala de cava-
erie sau artilerie. 

— Un monument la Iaşi pentru 
eroii războiului. Administraţia comu
nală, în unire cu comitetul societăţii 
„Moldova", a decis ridicarea unui mo
nument pentru comemorarea membri
lor zisei societăţi, morţi în marele răz
boi. Monumentul va fi. aşezat la cimi
tirul .Eternitatea" şi va reprezenta în 
miniatură biserica Tri-Sfetitele din Iaşi. 
La sfinţirea monumentului vor parti
cipa toate societăţile de binefacere 
din Moldova şi se va face un praznic 
de 1000 taeâmuri. 

— 10 Mai Ia Jimbolea Locuitorii 
comunei Jimbolea — de curând ane
xată la România — au sărbătorit în 
mod impozant ziua de 10 Mai. Au 
luat parte două companii de soldaţi ; 
din partea autorităţilor civile a fost de 
faţă dl subprefect Bej an, iar din partea 
armatei dl It.-colonel Sâmboteanu. 
După defilare, diversele delegaţii 
ale şvabilor din Jimbolea au făcut 
declaraţii de loialitate în faţa dlui sub
prefect şi a dlui lt.-colonel Sâmboteanu-

„Tatăl" de Strindberg cu 
Manolescu. Bilete la Librăria 
Anca Piaţa Unirii. 

— Congresul inginerilor. 
Duminecă s'a deschis la Cluj al 
4-lea congres al inginerilor din 
România întregită. Factorii com
petenţi s'au adunat spre a dis
cuta chestiunile de interes vital 
ale economiei naţionale, — ches
tiunile t e h n i c e importante de 
transporturi, de lucrări publice, 

de raţionala utilizare a energiilor 
de intensificarea exploataţiunilor 
petrolifere şi miniere, de învăţă
mântul technic, de exploatarea 
forestieră, etc. etc. 

— Leacul paraliziei generale. Pro
fesorul Warington Yorke şi dr. I. W. 
S. Mac Fie delà şcoala de medicină-
tropicală din Liverpool, susţin că au 
descoperit un remediu pentru parali
zia generală. Acest remediu constă în-
înlocuirea paraliticilor cu sânge extras 
de la o persoană care a contractat 
malaria la tropice. Din 84 de pacienţi 
trataţi în diferite spitaluri, 23 sunt 
pe cale de a fi eliberaţi ca fiind pen
tru un moment complect vindecaţi şi 
alţi 17 fac progrese rapide spre bine. 
Cei doi savanţi au experimentat cura 
lor timp de d»i ani în diferite spitale 
din districtul Liverpool. 

— Transferarea cadavrului lui 
Karl Marx. Delegaţia sovietică din 
Londra a cerut guvernului britanic 
permisiunea să transporte corpul lui 
Karl Marx fondatorul socialismului 
delà Highgate la Moscova spre a fi 
reînhumat alături de Lenin. Guvernul 
britanic a răspuns că nu poate dis
pune de corpul lui Marx, mormântul 
său fiind proprietatea politicianului 
francez Longuet, strănepotul Iui Lon
guet, care e un duşman înverşunat 
al bolşevizmului. Longuet, nu numai 
că n'a consimţit Ia această transferare, 
dar a şi interzis delegaţilor sovietici 
să depună Ia mormântul Iui Marx o 
placă comemorativă. 

— foi în 5 Iunie se va juca 
în Teatrul Naţional piesa 'Tatăl11 

de Strindberg cu compania Ma
nolescu. Bilete la librăria Anca. 

— Chestia chiriilor. Se atrage a-
tenţiunea d-Ior proprietari şi chiriaşi 
a căror contracte de închiriere se pre
lungesc în baza legei chiriilor publi
cată în „Monitorul Oficial" nr. 68 din 
27 Martie a. c. că trebue să se pre
zinte la administraţiile financiare res
pective până la 30 Iunie a. c. spre a 
achita taxa timbrului proporţional de 
0,50 la sută socotită la chiria prevă
zută în această lege. Cei cari nu vor 
achita această taxă până la data men
ţionată mâi sus, nu vor beneficia de 
această poziţiune şi vor fi consideraţi 
contravenienţi. 

Prim-redactor responsabil : 

V. I. Moldovan. 

m«Mf X o maşină de cusut. Se 
J% V A U I R preferă urma pe care se 
poate şi broda şi ajura. A se adresa 
la Librăria Anca P. Unirii 32. 

Cu toţii m e r g e m 
joi în 5 Iunie la singura 

reprezentaţie a lui 

3. jYianolescn 
„ T A T Ă L " 

de Strindberg 
grăbiţi după bilete Ia librăria ANCA. 
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— Bolşevicii ruşi închiriază ca- | 
mere mobilate în fostele palate im
periale. Presa sovietică publică un a- ] 
nunţ pentru închirierea de apartamente ? 
şi camere mobilate în timpul sezonu- \ 
lui de vară, în fostele palate şi castele i 
imperiale din Peterhof, Caşina şi Tsars- j 
koeselo. Chiria variază între 2 0 — 6 0 ; 
de ruble aur, jj 

— Fotografii transmise prin te- \ 
lefon. 15 foto grafii lüate la Cleveland 
(Ohio), au fost transmise prin fir te
lefonic la New-York, pe o distanţă de 
350 mile, printr'un nou procedeu per
fecţionai de compania telefoanelor şi 
telegrafelor americane. Fotografiile re-
prezintând diverse scene au fost re
produse în „New-York Times", exact 
cum au fost primite. Ele sunt foarte 
reuşite. Trasmisiunea fiecărei foto
grafii a durat 4—5 minute. Una din 
ele a fost reprodusă la New-York după 
44 minute după ce a Jost luată-

o maşină de sfredelit. 
A se adresa la ziar. 

primesc MmmMÍmt cu şcoala me-
UCCUIM die. Toth or-

D* Vânzare 

thopäd mechanic. Str. Şaguna 13. 

Din cauza disolvărei prăvăliei 

Firma Martin Szele 
(Piaţa Unirii) 

acordă mari favoruri la toate măr
furile, cari se află în magazie . 
Mare depozit de vinuri, vinuri 
spumoase, cognac, rom, diferite 

conserve de poame şi legume, 
mărfuri speciale de cioco

lată şi bomboane, cacao, 
specialităţile cele mai 
fine de ceaiu, bis

cuit, chex şi măr
furi de Koe-

stlin. 

Tot acolo e de vân
zare un întreg aran
jament de prăvălie 
de colonia e şi deli
catese, atât în între-

4—5 gime, cât şi parţial. 

In atenţia femeilor! 
A A P Ă R U T 

în editura Librăriei Anca Cluj, îndrumarul doctorului gynecolog 

P„tSt „Cartea Moaşelor" £ Ä 
bue să-1 consulte zilnic, căci cuprinde sfaturi pentru îngrijirea 
femeii şi a copilului înainte şi după naştere, noţiuni generale a-
supra sănătăţii familiei tuturor îngrijirea boalelor femeeşti cu 

130 fotografii femeeşti explicative. 
Preţul 120 lei, plus 5 lei porto, care sumă se trimite înainte. 

A L E X A N D R U ANCA 
Institut de arte grafice, librărie, mare depozit de hârtie, 
:-: papetărîe, recvizite de scris si articlii de lux. :-: 
Piaţa Unirii 32. C L U J Telefon 124. 

Tipografia este provăzută cu cele mai fumoase 
şi mai moderne caractere de litere. Aranjat cu putere electrică 
execută prompt şi repede tot felul de lucrări precum : lucrări pentru 
bănci, Libele de depunere, Bilante, Compturi, Adrese, Circulare, 
Scrisori, Firme, Diplome, Bilete de vizită, Invitări, la pretreceri. 
Anunţuri de logodnă şi cununie, Tipărituri advocaţiale precum Foi 

periodice, Opuri, Broşuri, Placate şi Necroloage. 
Doritorii de-a tipări ceva din cele arătate mai sus, sunt 
rugaţi, in interesul propriu, a cere întâi preliminar de plată. 

Librăria are un bogat asortiment în recvizite 
de birou, cărţi şcolare, hârtie, registre. Mare depozit de recvizite 
şi Ornate bisericeşti precum şi icoane sfinte în diferite mărimi. 

Ş Preoţime! Mau Apărut! J 

i Predici la morţi t 
Y de I. marga, protopop • 

X 1 expl. 35 lei. PlUS POltO. Se află la Librăria Anca Cluj. f 

fabrica romani ardeleana de 
clopote patentate 

Ornate Bisericeşti 
ALEXANDRU 

ANCA 
CLUJ 

Piafa Unirile Nr. 32. 
F a b r i c a t . Victoriei 3 6 . 

5*A Mf0f ittit c a r t e a de lucru edată 
A JflKFllHI de corporaţia indus

trială din Baia-Mare pe numele Stern 
Jozsei calfă de pantofar. Aflătorul 
este rugat a o preda Corporaţiei In
dustriale din Cluj, Str. Vlahuţă. 

* Diferite Icoane sfinte şi 
altele la librăria Anca. 

Bronz şi Aramă roşie 
rămăşiţe, cumpăr ori ce canti
tăţi. Plătesc bine oferte la Li
brăria Anca Cluj, Piaţa Unirii. 

A N U M C I U R I 
comerciale, bilanţuri, prospecte, 

convocări şi publicaiiuni de 
ori-ce fel pentru ziarul 

„CLÜ3ÜL ROMÂNESC" 
s e p r i m e s c c u preţuri o r i g i n a l e 

numai la 

Librăria Alexandru Anca 
Cluj, Piaţa Unirii 3 2 . 

Alexandru Anca Cluj 

Preţ curent 
pentru Ornamente bisericeşti : 
Odăjdii (Vesminte preoţeşti) consta

tatoare din : 
1 Félon, 1 Epitrafir, 2 Aere, 2Mânecuţe, 

1 Brâu, 1 Acoperitor de sf. potir, în diferite 
motive şi colori din damast de mătase în ca
lităţi deosebite cu preţul de 8000—22000 Lei. 

Prapori: 
în diferite culori 90 cm. lat 120 cm. lung cu 
două chipuri sfinte pe două părţi văpsite pe 
pânză (chipul după dorinţă) are 3—4 tăie
turi cu posomant auriu sau argintiu preţul 
unui prapor delà 2000—6000 Lei fără rudă. 

Mustre de stofe pentru odăjdii sau prapori 
se trimit numai contra 100 Lei anticipativ. 

La restituirea mustrelor să predau banii. 

Colare. Berete, Brâuri, Plastroane. 
Potcap de mătasă— — — — — 320 — 
Beretă (camilafeă, potcap) Rom. cat. 

din klott negru — — — — 250 — 
Beretă de caşmir negru gr. cat. — 250 — 
Colar de pânză „Leo" — — — 50"— 
Colar de cauciuc — — — — — 45'— 
Brâu (cingulum) violet moirée sau 

mătase — — — — — — 1500 — 
Brâu (cingulum) negru moiree sau 

mătase — — — — — — 1500'— 
Brâu (cingulum) negru de lână — 450 — 
Plastron (chemisette) Nr. 3. 21 cm. 

klott neted — — — — — 150 — 
Plastron (chemisette) Nr. 2. 15 cm. 

klott neted _ _ _ _ _ 120 — 
L a comandă să se dea numărul şi lăr
gimea cotarului plastronului şi a beretei. 

Din colare numai 6 bucăţi se trimit. 

Recvisite bisericeşti : 
1 Cădelniţă de bronz argintată — — 1750 — 
Una ţiitoare de tămâie cu linguriţă 

din bronz argintat — — — 550 
1 Candelă din bronz argintată — - 900' 
/ Chivot din bronz argintat cu trei 

turnuri — — — — — — 3800 
/ Cruce de masă din bronz argintată 

cu Hnstos în email 28 cm. — 1200 
1 Cruce de masă (28 cm.) din bronz 

argintită cu Hnstos în relief aurit 1000' 
/ Cruce de mână din bronz argintită 

cu Hristos email — — — — 1000' 
Cruci de lemn cu Hristos în relief 120-200 
3 Cutii de aluminium pentru ostie — 150' 
/ Căldăruşe cu aspergil (stropitor) 

bronz argintat — — — — 1200 
1 Cănită cu tavă pentru spălarea ma

nilor (bronz argintat) — — — 850' 
Cutie cu trei vase, cuţit şi foarfeci 

la botez (bronz argintat) — — 1200' 
2 Vase de sticlă cu tavă de zink 

(la proscomidie) — — — — 380' 
/ Potir cu tăer (patenă) (bronz aurit) 

neted — — — ~ — — 2800 
Disc şi steluţă (bronz aurit) — — 1000' 
1 Cutie cu trei vase pentru oleu şi 

mir la botez (bronz aurit) I. C. O. 1800 
/ Cutie de bronz aurit cu capac pen

tru sf. cuminecătură la bolnavi — 1500' 
Ciborium (bronz aurit) — — — 3800 
Monstranţă (bronz aurit) rom. kath. 5500 
Clopotele pentru altar — — — 100-200 
Copcii (cârlige) pt. odăjdii (aurite 

şi argintate perechea — — 100 
Sfeşnice pt. perete (cu un braţ) 50 

„ „ „ (cu două braţe) 100 
Icoane sfinte — — — — — 45-200 

Banii se trimit înainte, comandele se 
efectuesc în 3—4 săptămâni. 

T o a t e preţurile sunt rezervate şi pentru 
străinătate dubla. 

Abonaţi-vă la 

„GLUM ROMANES! 
T V Cel mai bine scris 

I Cel mai bine inîora 
m " Cel mai răspândit 

— Z IAR DIM Ţ A R Ă 

* Femei! „Cartea Moaşelo 
cu 140 fotografii feminine Lei î 
la librăria Anca. 

A apărut în editura Librăriei 

Alexandru Anca Clu 
şi se află de vânzare următoare 

Piese teatrale şi Poezii 
cele mai bune pentru serbări şcoh 

şi poporale. 

T e a t r e : 
* „A fost odată" (poporală 3 acte) de 

Nie. Ţinţariu — — — — — 2 
* „Doamna mea" (poporală 1 act) de 

Nie. Ţinţariu — — — — — n 
* „Gura Lumii" (poporală în 3 acte) 

de Nie. Ţinţariu — — — — 3 
* „Duşmanii" (poporală 3 acte) de Nie. 

Ţinţariu — — — — _ _ n 
„Pentru pairie"1 (poporală 4 acte de 

Nie. Ţinţariu — — — — — \% 
* „Petitorit* comedie într'un act de Nie. 

linţariu — — — — — — jjj 
* „Puiu Codrului" piesă haiducească 

3 acte de Nie. Ţinţariu — — — 
„Nevasta mea fie îngeri ca ea" (po-

porală 3 acte) de Nie. Ţinţariu — 
* „înfumuratele" comedie tn 3 acte de 

C. Dumitrescu-Delavarona 
* „Fiecare cu a lut* (comedie 3 acte) 

de A. Şerbănescu-Buzău — — 
"Oglinda fermecată" (lirică 4 acte) 

I. jasinsky — — — — — 
* „Doine şi Chiuituri" adunate din gura 

poporului de „Siminic" — — — ' 
D i f e r i t e : 

„Inima mea" (cântece poporale ~ — 
„Imnuri Româneşti" (cântăce naţionale) 
* „Ecouri" de Traian Dumbrava — 
„Umoristice" (Glume) de Coşti — — 
„ Versuri din Răsboi" (poezii poporale) 
* „Iubirea." (notă muzicală) pentru Pian 

şi voce — — — — — — ; | 
* „Imnul Studenţesc Creştin" pentru 

Pian şi voce. — — — — — 
„Călindare" cărţi cu târgurile — 10— 40J 
„Dicţionar" român-maghiar — 
„Carte de visuri" — — — — — i j 
Observări critice delà adunările, fnvă-

ţătoreşti de 1. Pavelea — — — 
* Istorie şi Fantazie nouă evoluţii în 

istoria românilor de 1. Pavelea — 
* „La isvoarele vieţii" de M. VeJea — 
* „Pentru Macedonia" imperativul nos

tru naţional de M. Dragnea — j | 
Scrisori de iubire de după mai 

autori — — — — — — !{| 
* „Aventurile fantastice" ale Iui Wi-

llyams Gotthard roman — — ll 
* „Nenorociţii" (roman) de A. Şerbâ- tt.n 

nescu-Buzău — — — — — s H u 

„Trepetnicul" (expl. semnelor — — 
Numirea nouă şi veche a străzilor ora

şului Cluj — — — — — — 

C ă r ţ i ş c o l a r e : 
* A. B. C-dar fonomimic (p t Ş c . mag). 

de Dr. Szentpéteriné — — — 
* Aritmetică pt. cl. I. şc. de ucenici de 

Cr. Epure — — — — — — 
* Geografia judeţului Alba de Jos în 

limba maghiară de Dr. Szentpé
teriné— — — — — — — 1] 

* Geografia jud. Cojocnain limba ma
ghiară de Dr. Szentpéteriné — 

* „luliu Caesar de bello Gallico" ma- _ 
nual pt. cl. V—VI. de Traian Popa • « 
prof, de liceu — — — — — 

* „Lecţii de limba română" de prof. 
Murăşan — — — — — — 

C ă r ţ i p r e o ţ e ş t i : 
Carte de rugăciuni, Mângăerea Sufle

tului de I. Genţ — — — — 
Carte de rugăciuni, Mângăerea Sufle

tului de I. Genţ ediţie de lux — 10 
* „Predici la Morţ" de prot. 1. Marga 
* „Predici pentru postul mare" (ciclu 

duolu) de protopop 1. Marga — 
* „Păstorul sufletesc" (1—VI. vo i ) — 121 

J u r i d i c e : 
* „Criza valutară şi asanarea ei" de 

Dr. M. Şerban — — — — 
* „Legea de execuţie" trad. de Dr. 

Barla şi Dr. Hancu — — — 
* „Vademecum" rom.-mag. de Dr. Köves 
*, Jurnal de term. adv." (cu pereni tari, 

folosibil pe orice arr) — — — 

M e d i c a l e : 
* „Cartea Moaşelor" de Dr. Grigoriu 

pentru toate femeile — — — 

Cele cu semnul ( * ) sunt non api 
L a comandă banii se trimit Inalak 

p l u s p o r t o . 

Toate preţurile sunt rezerv^ 
şi pentru streinătatea dubli 

Cereţi iista de cărţi ş co lare , Preoţi 
Juridice , Medicale, tipărituri şi 

ornate bisericeşti . 

Tiparul Instftrde Arte Grafice Alexandru Anca, Cluj. ©BCU Cluj




